Huwéng dan gidi
(4%* +16x)(x—4) = 4% ~16x" +16X* — 64 = 4x" — 64X

Taco
(x2 —16).4x =4x3 —64x
4% +16x _ 4x

Vay (4x* +16x).(x—4)=(x*~16).4x. Do d6 T

hay A=B

BAI TAP CO BAN

Bai 1: Mi cip phan thirc sau dy c6 bang nhau khdng? Tai sao?

2
) X 2) WY g X

Xy+Yy X+1 X y

Bai 2: Dung dinh nghia hai phan thtic bang nhau ching to rang:

x-1 1

1 -
J x2-1 x+1

(x=1)(x+1)=x-1

Huwéng dan gidi: Ta co: { = (x-1)(x+1)=1,(x*-1)

L(x¥-1)=x"-1
x-1 1
V3 -
a4 x> -1 x+1
2 3Xx+3 1 _

2 3X3y:L2 5) X+3_x+1 g) 2x(x—1) _ 22X
6x> 2y 3x X (x+1)(x-1) x+1
5y 20xy 3x(x+5) 3x x+2 (x+2)(x+1)

3) =70 ——t == 9) - >
7 28X 2(x+5) 2 x—1 x“-1
2,3 3,4 2 _ 2_

2 Xy’ _7x%y X (x+22): X 10) 3-X _X 6x2+9
5 35xy x(x+2) X+2 3+X 9-x
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I11. TINH CHAT CO BAN CUA PHAN THUC

e Kién thirc can nhé
Khi nhan ca tir va mau caa mot phan thac véi cung mot da thire khac da thirc
khong thi dugc mot phan thic bang phén thire da cho.

A_AC (¢ lamot da thirc khac da thic khang)

B BC
Khi chia ca tir va mau cua mot phan thic cho cting mét nhan tu chung cua chiing
thi dugc mot phan thirc bang phan thire da cho.

A_AD (D 1a mét nhén tu chung)
B B:D
Vi du 5: Bién d6i phan thuc bén trai thanh phan thac bén phai caa mdi dang thirc sau:
2X+2 2 5a -5a —20x%y?  —
a) . 2’: b) _ 0 20xy: 4X
X2—y?  x—y —a+3 a-3 15xy"  3y°
Huréng dan gidi
2x+2y  2(x+y) 2 5a 5a(-1) —5a
a) N = b) = =
x*—y*  (x=y)(x+y) x-y -a+3 (-a+3)(-1) a-3

0 —20x%y? (—4).5.x.x.y? _—4x
15xy’ 35xy%y® 3y’
Nhgn xét: O vi du 5, cac phan thuc bén phai déu don gian hon phan thirc bén trai. Ta goi

cac phép bién deooi trén 1a rat gon phan thic.

Kién thirc can nhé

Chu ¥: Dé rat gon mot phan thie, ta thuong thuc hién nhu sau:
- Phan tich tir vd mAu thanh nhan tt (néu can) dé tim nhan t chung.
- Chia ca tr va mau cho nhan tir chung.

243 (x2 —4xy+4y2)
36(x° —2x7y)

Vi du 6: Rut gon phén thuc P =

Huréng ddn gidi

24x3(x2 —4xy+4y2) ~ 2,12x3(x—2y)2 2x(x-2y)
36(x°—2xy) C312x%(x-2y) 3

Taco: P=
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